

CALLE DEL MAR, 15
5 CÉNTIMOS

Valencia, un mes...
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXIX

BALNEARIO DE VILLAVEJÍA

PARA "LAS PROVINCIAS"

BEBÉ, POR LUIS DE VAL

Carta de Gustavo al autor

Querido Luis: Hace mucho tiempo que no te escribo. Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así... Los buenos, los verdaderos amigos, se escriben poco y nunca se olvidan...

Carta primera

Querida Fausta: No te puedes imaginar la alegría que me ha causado tu carta... Al anunciarte mi boda, pensé que tal vez no llegaría a tus manos...

Carta segunda

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Las cartas de Carlota se desprenden tal ataque, sufrido, porque es la voz del infortunio la voz de vuestra víctima, y toda víctima tiene derecho a quejarse...

Carta primera

Querida Fausta: No te puedes imaginar la alegría que me ha causado tu carta... Al anunciarte mi boda, pensé que tal vez no llegaría a tus manos...

Carta segunda

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta tercera

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta cuarta

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta quinta

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta sexta

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta séptima

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Carta octava

Querido Luis: He escrito mucho tiempo que no te escribo... Tú crees que te tengo olvidado, mas no es así...

Los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro y León y Castillo han celebrado una conferencia de dos horas.

Ha llegado el Sr. Dato. Le han recibido en la estación los Sres. Maura y Rodríguez Sampedro y muchos amigos.

También ha pasado en el tren mencionado el Sr. Moret.

Los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro y Dato se han acordado a saldarlo.

El Sr. Moret pasará dos días en Getauria y después marchará a París. Ha ofrecido volver a San Sebastián. Le han despedido los senadores y diputados liberales.

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombrando canónigo de Calahorra a D. Ricardo Serrano; M. comisario Regio de Agricultura a D. Silvestre Salguero; juez de campo de las matrices militares que se celebrarán en octubre al teniente general D. César Villar; aprobando la autorización para la subasta de las obras del ferrocarril de Betanzos al Ferrol; la adquisición de cuatro faros para el alumbrado de la ría de Vigo.

Los amigos del Sr. Villaverde dicen que su actitud política es la misma que antes de ausentarse de Madrid. No irá a ver al Sr. Moret.

Este parece que tampoco piensa ir al señor Villaverde. Sin embargo, hay quien cree que hablarán al darle el pesame al Sr. Villaverde por el fallecimiento de su hermano.

Ignoran los propósitos del Sr. Villaverde. En este momento se dirigen los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro, Dato y demás invitados, al monte Uria, donde se verificará el banquete con que les obsequia el marqués de Aguilar de Campoo.

Se atribuye importancia política al banquete con que el marqués de Aguilar de Campoo obsequia en el monte Uria a los Sres. Maura, Sampedro y Dato. Creese que el marqués aceptará por fin la embajada del Vaticano.

Al Sr. Dato se le ofrecerá la presidencia del Consejo de Estado. Dúdase que acepte.

El Sr. Dato se le ofrecerá la presidencia de una de las Cámaras, que le pondría en condiciones de dirigir el partido conservador cuando el Sr. Maura se ausente.

El marqués de Pidal ha quedado descontento para la embajada del Vaticano. A parte de razones de familia, está el hecho de haber intervenido en las negociaciones del convenio que está pendiente de discusión en las Cortes.

El día 10. terminará el luto oficial por la reina doña Isabel II.

El martes irá el rey a Victoria. De la estación se dirigirá a la residencia de los marisetas, donde han sido instalados los trabajos del concurso obrero. Después visitará la Exposición de fotografías que se halla inmediata.

La comitiva la formarán: Gobernador civil; rey y príncipe de Asturias; duque de Setomayor y demás personajes palatinos; concejales, corporaciones y particulares.

En las Casas Consistoriales habrá recepción. Estarán adornadas con profusión de flores.

Después del banquete en el monte Uria han celebrado larga conferencia en el Hotel Continental acerca de los ferrocarriles transpirenaicos los Sres. Maura, Rodríguez Sampedro y León y Castillo.

La corrida de toros ha resultado buena. Montes ha sido cogido por el primer toro, resultando herido en una mano.

El Tribunal del Santo Oficio

En el momento en que acaba de reunirse en sesión el Tribunal del Santo Oficio, se da oportunidad de algunas palabras acerca de este jurisdicción eclesiástica.

El Papa Paulo III fue quien por su Bula Licet ab initio erigió este Tribunal Supremo. Paulo IV (Caraffa) aumentó considerablemente sus poderes y dióle aproximadamente la forma en la cual aparece constituido hoy día. Mas tarde, Benedicto XIV, en su Bula Sollicitus (3 de julio de 1755), nos da el nombre oficial de la institución: Santa Romana e Universalis Inquisitio Congregatio y confirma sus rentas, añadiendo que todos los bienes del Santo Oficio son bienes de la Santa Sede, lo que durante el gobierno temporal de los Papas llevaba consigo la exención de toda carga, impuesto ó diezmo.

Los poderes del Santo Oficio se extienden de una manera general a cuanto sea necesario para la represión y la extirpación de los errores contra fe. Su jurisdicción, ya sea por sí misma, ya por medio de sus delegados, no tiene límites, puesto que puede ejercerse aún en la misma Curia romana. Por consiguiente, tiene poder para delegar inquisidores por donde quiera que le parezca conveniente. Hoy, apenas se hace uso de esta facultad, ya que la centralización general de los negocios permite tratarlos todo en Roma; pero dicha facultad es el fundamento de la delegación que a veces reciben los obispos para tratar materias que atañen a dicho tribunal.

El Santo Oficio celebra tres sesiones por semana. El lunes reñe en el palacio sito cerca de la columna de San Pedro, donde se reúnen a los oficiales y consultores de dicha congregación, bajo la presidencia del asesor del Santo Oficio. El miércoles se efectúa la sesión de los cardenales, quienes, antes de 1870, se reunían en el Misericordium, y actualmente van al mismo palacio del Santo Oficio. Finalmente, el jueves, en otro tiempo se reunían los cardenales delante del Papa. Esta reunión se sustituye ahora con la audiencia del asesor del Santo Oficio.

Todas las materias que se tratan en aquel tribunal están protegidas por un secreto figurado que se llama secreto del Santo Oficio. No es dicho secreto igual al de la confesión, pues los consultores pueden hablar entre ellos de los diferentes casos que se les han sometido y de las personas objeto de esos casos; pero, con respecto a los trabajos al tribunal, dicho secreto da lugar a las mismas obligaciones y lleva consigo la misma gravedad desde el punto de vista de la conciencia. Si un sacerdote, interrogado acerca de una cosa que solo sea por secreto de confesión, puede contestar: "No lo sé, ó con otra fórmula cuyo efecto sea proteger el secreto que se le ha confiado, el consultor, calificador ó oficial de la Santa Sede puede y debe responder lo mismo.

Pietro (Angelo), Gotti (Girolamo Maria), Respighi (Pietro), Forata (Dominico), Merry del Val (Rafael), Steinhilber (Andrés), Segna (Francesco) y Vives y Tutó (José de Calasanz).

Además de estos cardenales, cuenta el Santo Oficio con gran número de consultores escogidos entre las diversas órdenes religiosas.

Palomas mensajeras

Mr. Arthur Vleurinck, uno de los convoyeurs que vinieron de Bélgica custodiando las mensajeras que fueron soltadas el 10 de julio próximo pasado, ha enviado a la Colombiella Madrileña interesantes detalles de las comprobaciones de llegada efectuadas hasta el 29 del expresado mes.

Mr. Vleurinck está de acuerdo con el barón de la Potterie, presidente de la Sociedad Le Vriendenbond, organizadora del concurso, que atribuye el retraso de las comprobaciones a las tormentas desordenadas en el Cantabrico y Mediodía de Francia. Esta opinión es unánime en cuantas cartas y periódicos colombiolas de Francia, Bélgica y Holanda se reciben referentes a los resultados del concurso.

He aquí las comprobaciones efectuadas desde el 13 de julio al 29 del mismo mes: Día 13, llegaron 3 palomas; día 15, 6; día 16, 7; día 17, 3; día 18, 9; día 19, 6; día 20, 8; día 21, 10; día 22, 7; día 23, 7; día 24, 10; día 25, 6; día 26, 12; día 27, 1 (a causa del mal tiempo); día 28, 7; y día 29, 4.

Total: en diez y siete días llegaron 105 palomas.

En los periódicos colombiolas franceses, belgas y holandeses se amplían las noticias, dando cuenta de haberse comprobado hasta el día 30 de julio la llegada de 109 palomas.

Desde dicho día hasta hoy se da suponer han llegado 50 palomas más.

El parte oficial del jefe de la escuadra de Vladivostok

El Times publica el telegrama que dirigió al czar el vicealmirante Skrydloff, dándole cuenta de los apresamientos verificados ultimamente por la escuadra de su mando, y que tan revueltos traen a los periódicos ingleses y americanos y a la opinión pública de esos países.

El contralmirante Jessen, a quien mandó de expedición a la costa oriental del Japon con los cruceros "Diosida", "Gromobol", y "Rurik", me dice que su escuadrilla pasó por el estrecho de Sargan el 20 de julio.

Encorriente en alta mar con un pequeño barco japonés, el "Okasima Maru", que cogió a pique después de haberlo desalojado por su tripulación, que ganó en botas la costa.

Encorriente al mismo tiempo al vapor inglés "Camara", que detuvo. Dirigiase a procurarse de carbón a Murozan. Aunque tenía razones para creer que ese barco se dedicaba al tráfico de contrabando, el hecho de navegar en laire y de no haber sido cogido in fraganti nos obligó a dejarlo en libertad.

Nos dirigimos hacia el Sur y nos encontramos con dos goletas japonesas, cargadas de sal y pescado, las cuales echamos a pique luego de abandonadas por sus tripulantes.

El 22 de julio detuvimos al vapor alemán "Arabia", a 100 millas de Yokohama. Llevaba gran cantidad de contrabando, consistente en material de ferrocarriles y en harina, consignados a puertos japoneses. Mandamos el "Arabia", a Vladivostok.

En la mañana del 23 de julio encontramos un barco grande, que no se detuvo hasta que se le disparó el cuarto cañonazo. Resultó ser el vapor mercante inglés "Knight Commander", destinado desde Nueva York a Yokohama y Kobe, via Europa.

De las copias de documentos no oficiales e incompletos que llevaba y de la declaración de su capitán, se infiere que el vapor conducía al Japon un cargamento de 3,500 a 4,000 toneladas, en su mayor parte consistente en material de ferrocarriles. Demostrando indudablemente que el "Knight Commander", llevaba carga de contrabando para una nación beligerante, y corriendo de maldad, sin grave riesgo de la escuadrilla, para conducirlo al puerto ruso mas próximo, por no llevar dicho barco suficiente provistas las carboneras, lo echamos a pique después de rogar a su tripulación y sus documentos.

Hacia el mediodía del mismo día 23, después del hecho anteriormente referido, echamos a pique dos goletas japonesas, cargadas de sal, que nos encontramos. Detuvimos al mismo tiempo al vapor "Schinnan", que se dirigía desde Australia a Yokohama con carga neutral. Después de detenido y registrado fué dejado en libertad.

En la mañana del 24 de julio divisamos y detuvimos al vapor alemán "Thes", que iba desde América a Yokohama con abundante cargamento de pescado. Considerado como presa legal, lo hicimos abandonar por su tripulación y lo echamos a pique, por la imposibilidad de conducirle a puerto ruso.

Al mediodía del 30 de julio se dirigió la escuadrilla hacia el estrecho de Tzengur. Como a las tres de la tarde, y hallándonos cercanos a la costa Norte, divisamos un crucero japonés de tercera clase, al parecer el "Takao", con tres torpederos, y tres de un barco del tipo del "Congoo", con cuatro torpederos. Llevaban el mismo rumbo que nuestra escuadrilla. Hacia la costa de la izquierda del estrecho se dejó ver el mismo tiempo otro barco de guerra enemigo, del tipo del "Suyen".

Todos esos barcos quedaron a gran distancia de nuestra popa, y a las cinco de la tarde se volvieron.

En la escuadrilla no hubo averías ni pérdidas de hombres, como tampoco hubo ninguna de las últimas en las tripulaciones de los barcos destruidos ó apresados.

La coronación de Pedro I

Telegrafica de Belgrado que el gobierno de aquel país ha acordado definitivamente que la coronación del rey Pedro I se celebre con gran pompa el día 21 de setiembre próximo, en aquella capital, después de haber pasado aquel monarca, según ordena la tradición, diez días de oración y recogimiento en el histórico monasterio de Zicha.

Colonos españoles en Méjico

Dice El Economista Mexicano: "Se ha ultimado, por parte de los empresarios, todo lo relativo a la instalación de una extensa colonia española, en terrenos de Tabasco, para trabajos agrícolas.

El número total de colonos será de 6,000, acogidos en las provincias de la Península entre los mas aptos, por su larga práctica, para las faenas de la agricultura. El amplio terreno en que se establecerá la colonia está situado cerca de la línea divisoria de dicho Estado con Guatemala, a unos 120 kilómetros de la villa de Tonosique, y mide varias leguas de extensión. Es un terreno sumamente fértil, regado por un rio y algunos arroyos.

Prodigios de la ingeniería

Traslación de una casa. La Naturaleza describe en los siguientes términos la obra operada realizada por los ingenieros de la casa John Gihon, de América, de elevar una casa 50 metros sobre sus cimientos primitivos.

colonia española, en terrenos de Tabasco, para trabajos agrícolas.

El número total de colonos será de 6,000, acogidos en las provincias de la Península entre los mas aptos, por su larga práctica, para las faenas de la agricultura. El amplio terreno en que se establecerá la colonia está situado cerca de la línea divisoria de dicho Estado con Guatemala, a unos 120 kilómetros de la villa de Tonosique, y mide varias leguas de extensión. Es un terreno sumamente fértil, regado por un rio y algunos arroyos.

Prodigios de la ingeniería

Traslación de una casa. La Naturaleza describe en los siguientes términos la obra operada realizada por los ingenieros de la casa John Gihon, de América, de elevar una casa 50 metros sobre sus cimientos primitivos.

Nada se le había ocurrido el transportar una casa desde el pie de una montaña escarpada a pique hasta la cuspide de la misma, y esta gloria la cabe a su dueño M. Broure, que, obligado a desalojar el lugar que la casa ocupaba para que la Compañía ferroviaria "Baltimore and Ohio Railway", pudiese suprimir la pequeña curva que hacían sus vías, para salvar la construcción, y no desdiciéndose a demoler la que había sido residencia de sus padres y abuelos, resolvió trasladarla intacta a la meseta inmediata, también de su propiedad.

Es de advertir que la casa de M. Broure mide cerca de 26 metros de longitud y mas de 12 de anchura, y que su peso se aproxima mucho a 300 toneladas.

Empezóse por colocar por debajo de la casa ocho gruesas vigas de 80 centímetros por 40 de sección y de 26 metros de longitud; después se deslizaron entre estas vigas y el armazón y estructura 200 vigas de acero de 18 centímetros de altura.

Tallóse por otro lado la roca a modo de gigantesca escalera, con cinco peldaños de 10 metros de altura cada uno, y hecho esto, se fue elevando la casa poco a poco, en tanto que por debajo se levantaban los ocho muros temporales de sustentación, muros que se reforzaban con vigas transversales cuando así lo exigía su altura, y cuando la casa llegó al mismo nivel del primer escalón, se hizo pasar la casa a tierra firme, valiéndose de dos cables que pasaban por las poleas instaladas en el alto.

Cinco veces hubo necesidad de repetir esta maniobra; mas al fin la casa se encontró sana y salva 50 metros mas arriba y 60 metros a un lado del sitio donde había sido edificada.

DEL EXTRANJERO

Desórdenes en Haití

Londres.—The Daily Chronicle inserta un despacho de Nueva York en que se dice que los soldados haitianos han provocado graves desórdenes contra los extranjeros. Muchos almacenes han sido saqueados y algunos súbditos americanos han resultado heridos. Las autoridades manifiestan simpatías hacia los amotinados y se muestran insolentes con el Cuerpo diplomático, que ha protestado de tales sucesos. El mismo presidente de la república se encuentra en esta actitud. Muchos blancos se han refugiado en las legaciones.

Francia y el Vaticano

París.—El Univers publica la correspondencia del obispo de Dijon. Telegrafian a Le Temps desde Roma que el Papa tratará con mucha indulgencia al mencionado obispo, el cual no volverá a Dijon, renunciando a la jurisdicción de su diócesis. Su Santidad le conservará, en gracia a su sumisión, los derechos de obispo titular, y le señalará una asignación que compensa la que el prelado pierde y le basta a subsistir a las necesidades de la existencia. En la casa de trapenses donde hace penitencia, solamente le visitan las personas autorizadas para ello por el Santo Oficio.

El atentado ruso

París.—Las noticias recibidas de la Turquía europea hacen ver el efecto producido en el imperio por el reciente atentado contra el ministro del Interior de Rusia. La censura ha sido tan rigurosa sobre este particular, que ha prohibido la inserción de la noticia en los periódicos del imperio. En cambio se ha dictado una orden a los valies de las tres provincias de Macedonia, en la que se dice: "El súltan, deseoso de velar por la vida de sus fieles súbditos, ordena que toda persona culpable de atentado por medio de la dinamita, sea juzgada, condenada y ejecutada inmediatamente."

Atentado

Montevideo.—El presidente de la república del Uruguay, Sr. Batlle, ha sido objeto de un atentado. En una interview ha confirmado la noticia, Ha dicho que salió de paseo en carruaje con su familia.

Al llegar al cruce de las calles Boer y Larrea explotó una mina, levantando los rails del tranvía y gran cantidad de tierra. El presidente y su familia resultaron ileso. No hubo desgracias. La policía persigue al autor ó autores del atentado.

La mina estaba colocada en un subterráneo, que partiendo de una casa deshabitada cruzaba la calle.

Varias noticias de la guerra

San Petersburgo.—Kouroupakine ha enviado un telegrama a la hermana del general Keller, muerto heroicamente el día 31, dándole el pésame.

Dice el generalísimo ruso que el conde Keller se encontraba en los sitios de mas peligro. Recibió 28 heridas.

Su traje blanco motivó que los japoneses dispararan sobre él con precisión.

Al estallar ceres de Keller la bomba, causó también la muerte del caballo que montaba el coronel Maurorski.

París.—Se acaba de recibir un despacho de Tien-Tsing que ha producido penoso efecto. Dice lo que sigue: Ha llegado un enviado del cónsul francés en Niu-Chuang. El representante de Francia en aquella ciudad se halla encorcelado en poder de los japoneses. Se encorrelación obedece a haber protestado de la detención de dos protegidos franceses.

Los japoneses decían que existía derecho a detener a esos protegidos desde el momento que eran culpables de un delito.

El cónsul pidió energicamente la libertad de los detenidos. Se negaron a ello los japoneses, y dispusieron también la detención del cónsul.

INTERMEZZO

Nuevos rayos

Cada día se van descubriendo nuevos rayos, que ensanchan los dominios de la ciencia.

Hace poco tiempo, Mr. Bondlet ha encontrado una nueva especie, que denominó rayos N. que tienen la particularidad de disminuir la fosforescencia del sulfato de calcio.

Estos rayos son emitidos, a la vez que los N, por una lámpara Nerit, y también se obtienen al escurrir los alambres de cobre, plata ó platino.

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 7.—El Sr. Maura ha visitado la Exposición Regional de Industrias de la Diputación.

VALENCIA

La temperatura no fué ayer de las más rigurosas del actual verano; pero tampoco de las más benignas. El termómetro marcó en su máxima 36° y en su mínima 22°6. La festividad del día hizo que los que han quedado en Valencia abandonaran la ciudad, unos por la mañana dirigiéndose a los pueblos comarcanos, y otros, los más, por la tarde, a las vecinas poblaciones marítimas, en las que era poco menos que imposible dar un paso. En las barraquetas hubo que aguardar turno, y en los merenderos no había mesas para todos los que deseaban reparar el estómago.

El regreso a la capital se hizo con las apreturas de todos los días festivos, y eso que se prestó servicio extraordinario, sacando a la circulación todos los tranvías. Baste decir que La Valenciana los trenes los organizó con veintidós vagones y dos locomotoras.

Intil se desir que la ciudad quedó poco menos que desierta durante las últimas horas de la tarde.

Como estaba dispuesto, ayer se celebraron las elecciones parciales en el distrito de Torrente para elegir el diputado a Cortes por dicho distrito.

Hasta las ocho de la noche no se tenía noticia en el gobierno civil de que hubiera ocurrido nada de anormal, siendo los datos oficiales los siguientes: Alcañis, Sr. Sales, 197; Sr. Santillán, 18; Albal, Sales, 800; Santillán, 22; Aldaya, Sales, 204; Santillán, 126; Alfara, Sales, 189; Santillán, 41; Benetisser, Sales, 110; Santillán, 0; Catarroja, Sales, 325; Santillán, 108; Cuart de Poblet, Sales, 414; Santillán, 0; Manises, Sales, 594; Santillán, 44; Masanasa, Sales, 235; Santillán, 75; Chirivella, Sales, 175; Santillán, 38; Paiporta, Sales, 389; Santillán, 65; Piosaña, Sales, 132; Santillán, 11; Sedavi, Sales, 233; Santillán, 34; Torrente, Sales, 661; Santillán, 153; Lugar Nuevo de la Corona, Sales, 26; Santillán, 0.

Faltaban los datos de Alcañis, Beniparrell, Piosent y Silla, que no han de alterar el resultado ya desoatado, esto es, el triunfo del candidato oficial.

Según los datos conocidos, el Sr. Sales había obtenido 4.224 votos, y el Sr. Santillán, republicano, 839.

Habiendo tenido el gobernador civil conocimiento de que en Masarrochos se trataba de alterar el orden en un meeting republicano radical autorizado, mandó fuerzas de la benemérita, que hizo que dicho acto se verificara con toda tranquilidad.

También el Sr. Soler dió órdenes para que se profiriera si salía una procesión que todos los domingos se acostumbra a celebrar en dicho pueblo.

GRAMÓFONOS-CUESTA

El gobernador ha terminado su informe al ministro respecto al derecho que asiste a los empleados en consumos para constituirse en sociedad.

El citado informe tiene dos partes: la primera manteniendo que los textos legales se oponen a la pretensión de las sociedades arrendatarias del impuesto que quieren que a sus dependientes se les considere como fuerza armada, y en la segunda se opina que, dadas las organizaciones modernas de las sociedades obreras, corresponde al poder público examinar la necesidad ó la conveniencia de limitar el derecho de asociación para los empleados que usen armas, ó modificar el reglamento de consumos en lo que atañe al personal de vigilancia.

En la orden del día de la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento, figuran, entre otros dictámenes, uno proponiendo se derriben de oficio ciertas obras ejecutadas sin licencia en el poblado de Benimájar, otro proponiendo el cambio de las fuentes de vecindad de la Alameda y otro acerca del ensanche del camino de la Fuente de San Luis.

El día 21 del actual se reunirán en el Ayuntamiento los compromisarios elegidos ayer por los obreros no asociados y los nombrados por los asociados para elegir un vocal representante de la clase obrera en la Junta de Reformas Sociales.

El alcalde de Alfarp ha excusado su falta de no acudir al llamamiento del gobernador civil para tratar de la cuestión de los riegos, en que no recibió el aviso oportunamente.

El referido alcalde se ha presentado, acompañado del exalcalde Sr. Calvo, á quien manifestó el Sr. Soler que no tenía por qué darle, puesto que no le había llamado.

En cuanto al alcalde, le advirtió que la Guardia civil, con la ley á la vista, iba á realizar una detenida información sobre la importante cuestión que había motivado el llamamiento.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el juez de instrucción Sr. García Fons, cosa que de veras celebramos.

APARATOS FOTOGRAFIA-CUESTA

En el último concurso de Arte decorativo fueron premiados varios aprendices tallistas, y para hacer el reparto de dichos premios se proyectó celebrar una velada, en la que se ejecutarán varias selectas composiciones y se leerán algunas poesías.

En automóvil han salido por carretera para recorrer Zaragoza, Bilbao y otras poblaciones, don Francisco Tréner, con su distinguida familia, llevando como chaffeur al conocido corredor Tomás Penalva.

El teniente coronel de la Guardia civil, señor Arrate, ha marchado á recorrer algunos puestos de la provincia.

Para los que van al extranjero se ha establecido un tren de lujo bisemanal, compuesto solo de "sleeping-kare", entre Barcelona y París. Sale de Barcelona á las tres y media de la tarde, y de París á las ocho de la noche.

Las salidas de Barcelona se efectúan los lunes y jueves, y de París los martes y sábados. La duración del viaje es de 19 horas y el precio del suplemento 48 francos.

Balneario de Benimájar.

Estas últimas noches ha sido expuesta en el cinematógrafo gratuito de la Glorieta la película de actualidad "La guerra ruso-japonesa", cinta de gran duración que pone de manifiesto las más importantes batallas reñidas por ambos ejércitos por mar y tierra; presenta panoramas preciosos, y los efectos de agua con sus buques de gran potencia, verdaderas ciudades flotantes, son admirables.

Anoche volvió á ser presentada, y como además la Banda municipal dió su anunciado concierto, la concurrencia fué muy numerosa.

Hermosura de la boca y bella dentadura siempre osténtelas enjugatorias de Licor del Polo.

GRAMÓFONOS-CUESTA

Todos los días, de seis á nueve de la mañana, convierten los vaqueros la plaza de Serranos y calles contiguas, en un inundo y peligroso coral, pues se estacionan allí con las vacas y las correspondientes orias, y no hay municipal que se determne á intentar la debida y necesaria fienta.

Los vaqueros y los transeúntes tienen que apelar al arte de Montes para cruzar por aquellos sitios, y resulta verdadero milagro que no tengamos que registrar alguna oogada.

Quando los vaqueros y las vacas desaparecen, queda el suelo como puede suponer el curioso lector.

Trasladamos el abuso al alcalde para que lo corte de una vez.

No sólo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestino, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en los niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, ostarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda á las digestiones y nutre al enfermo.

El muchacho Vicente Nacher Collado fué curado ayer tarde en el Hospital provincial de la fractura del brazo izquierdo, cuya lesión se causó al caer en un arbol en el término de Masanasa.

Las mejores pisadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas.—Calle de Don Juan de Villarrasa núm. 2.

BAÑOS DE MAR, de agua natural, caliente.—Baños medicinales y duchas de todas clases.—Balneario Pizarro.

En la calle de la Jordana tuvo ayer la desgracia de caerse Vicente Hostet Bernal, de dos años, quien se fracturó el femur izquierdo. Fué curado en la casa de Soorro de Serranos.

URBERUAGA de Ubiña.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídas memoria y guías. Se remiten gratis.

GRANJA MORODER-MONCADA. Leche de vaca á domicilio: medio litro 26 céntimos y litro 45. Enargos: Comedias, 4; Palomar, 16, y ferreteria de Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Crónica religiosa

En la Catedral se celebró ayer, con la solemnidad que revisten en dicho templo todos los actos del culto, la fiesta dedicada á San Cayetano, oficiando en la misa conventual, que comenzó después del canto de Horas canónicas y pasodauero, el canónigo Sr. Sanchis Sivera, ocupando la Sagrada Cátedra el Dr. Juliá, que pronunció un elocuente sermón, basado en el Evangelio del día.

Escuolares

La Gaceta llegada ayer á Valencia publica una real orden disponiendo continúe subsistente y se aplique desde el curso próximo lo dispuesto en el párrafo segundo del art. 7.º del real decreto de 28 de julio de 1900, debido, por lo tanto, los alumnos no oficiales, desde 1.º de octubre venidero, hacer sus matrículas con sujeción á lo que en el mismo se preceptúa, y dispniedo al propio tiempo, de acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, que en lo sucesivo los alumnos oficiales ó no oficiales que hayan sido suspensos en una ó dos asignaturas de un grupo ó las, puedan matricularse en ellas y en las del grupo siguiente é inmediato, guardando en el examen el orden de prelación establecido en los planes de estudios vigentes.

Hoy se abonará á los maestros de la provincia los libramientos que les corresponden.

Se ha dispuesto que los alumnos de Medicina y Farmacia abonen 10 pesetas al matricularse en las asignaturas prácticas, aunque tengan matrícula de honor.

Círculos y Sociedades

La Sociedad humorística *L'Antigor* ha progrogado hasta mañana, á las doce de la noche, el plazo para la admisión de trabajos con destino al concurso de fotografías de la barraca. Estas deberán presentarse en el tamaño que estimen oportuno los señores concurrentes. Cada una llevará un lema é irá acompañada de una plia cerrada, en la que constará el verdadero nombre del autor. Quedarán á disposición de la Sociedad las que no resulten premiadas.

Susana hizo un signo afirmativo con la cabeza.

—¿Quieres á tu padre?

—Sí.

—¿Dónde está tu madre?

—Ha muerto.

—¿Quién la ha muerto?

—No sé.

—¿Tú has visto desde el balcón de vuestra casa á un hombre penetrar en la de Larouette y matarle en el momento que contaba su dinero?

—La niña calló.

—¿Qué traja llevaba ese hombre, cómo iba vestido?

—No sé.

—¿Has reconocido á tu padre, puesto que exclamaste: ¡Papá! ¡Papá!

—No.

—Mientes, puesto que Victoria, la doncella, te oyó.

Susana callaba, y el presidente prosiguió:

—Eres una niña muy lista, muy gentil, lo sé, y no se te hará ningún daño, ¿comprendes? Tú has visto un hombre en la habitación de Larouette. ¿Cómo iba vestido? ¿Se parecía á tu padre?

—¿Yo qué sé?

—¿Le conocías? ¿Era tu padre?

—No comprendo nada de eso.

—Pero tu madre le reconoció... Tu pobre madre, que se ha muerto. ¿Has oido decir algo á tu mamá?

—¿Tú quieres á tu mamá?

—¡Oh, sí!

—¿Acuerdas, pues, hija mía, del hombre que has visto? ¿Lo has reconocido?

—No he visto á nadie.

Entonces el presidente se dirigió al acusado.

El silencio de esta niña os acusa.

—¿Ay, señores! Ya la he suplicado que hable y no me ha escuchado.

—Es que lo que pudiera decir es mas terrible, sin duda, que todo lo que deja prever su obstinado silencio.

Fiestas populares

Los vecinos de la calle de Cefrajeros celebrarán también este mes las fiestas que desde el año 1885 se hacen en San Roque, con el fin de evitar que no deban ocurrir en aquella vía ninguna defunción en la epidemia cólerica del referido año. En el programa figuran, entre otros festejos que hay en proyecto, dianas, pasacalles, serenatas, función religiosa y abasas.

Notas de Sport

La Sociedad ciclista La Veloz celebró ayer la anunciada carrera de fondo de Cuart de Poblet á Chiva y regreso, habiendo salido los que en ella tomaron parte del punto denominado "Masia de San Onofre". La meta de orole fué adjudicada al Sr. Bou, que recorrió dicho trayecto en dos horas y nueve minutos. Los premios, consistentes en medallas de plata, los obtuvieron el señor Catalá, que empleó 2 horas y 12 minutos; el señor Martínez, 2 y 19; el Sr. Donay, 2 y 20; el Sr. Falomir, 2 y 35, y el Sr. Primo, 3 horas.

Fuera de Valencia

TORRENTE.—El sábado próximo comenzarán en esta villa las fiestas que en honor de San Abdón y Senén, San Luis Beltrán, la Virgen de la Asunción y Ntra. Sra. de los Desamparados celebran este año el vecindario y la colonia valenciana.

En el programa figuran, entre otros festejos, tracas, pasacalles, dianas, reparto de bonos á los pobres, serenatas, funciones religiosas, procesiones, bailes populares, obasalgata, etc. Los sermoneos están á cargo de D. Isidoro Goxalvo, F. Salvador de la Madre de Dios, P. Rafael Tomás y D. Juan Bautista Oliver.

AYELO DE MALFERIT.—Hoy, mañana y pasado, habrá corrida de vaquillas. Las reses elegidas son de la ganadería del Sr. Sapiña. Los festejos terminarán el miércoles con bailes populares.

ALICANTE.—Continúan con gran brillantez las fiestas que anualmente se celebran por estos días.

Ayer tarde tuvieron lugar las regatas organizadas por el Real Club de Alicante, las cuales constituyen un agradable número.

VINAROZ.—En un pozo de las inmediaciones de la alquería denominada "Chert", ha aparecido ahogada una niña de cinco años, hija de la dueña de dicha finca.

Somatose En la convalecencia

"LAS PROVINCIAS"

El distinguido escritor y redactor de *El Gráfico* D. Julio Amado, ha publicado un juicio muy lisonjero sobre *Las Provincias* en aquel ya popular periódico de Madrid, haciendo grandes elogios de nuestro Director. Hé aquí su escrito: "Las Provincias, diario de la mañana, es el decano de la prensa de esta ciudad.

Fundaron este periódico en 1860 D. Mariano Carreras y Gonzalez y D. Luis de Loma y Corradi, con el título de *La Opinión*, defendiendo en él las ideas del partido progresista. Pasó posteriormente su propiedad al inolvidable marqués de Campo, que lo convirtió en órgano del partido conservador valenciano, y entonces se encargó de su dirección el hombre ilustre que aún oímos al frente de este diario: el eximio literato don Teodoro Lorente.

En 1866 marchó á Madrid el marqués de Campo, para dedicarse de lleno á sus negocios, y entonces adquirió la propiedad de *La Opinión* su Director, Sr. Lorente, cambiando aquel título por el de *Las Provincias*, que hoy aún lleva, y desligándolo al mismo tiempo de toda clase de compromisos de partido, aunque luchando siempre en sus columnas en pró de las ideas conservadoras.

Desde 1898, *Las Provincias* es propiedad de una Sociedad anónima, cuyas acciones poseen por mitad su ilustre Director, Sr. Lorente, y el oncedo y apreciado tipógrafo de esta ciudad don Federico Doménech.

Confeccionado el periódico durante tantos años bajo la tutela, no sólo de la inteligencia privilegiada, sino de las especiales dotes literarias de su actual Director, ha sido en el desenvolvimiento de su cotidiana y árdua labor modelo de sencillez y de erudición, destacándose en sus páginas, no sólo la profundidad del concepto, sino el brillo esplendoroso del arte al expresarlo.

De entre sus muchas campañas, desouella aún seguramente en la memoria de cuantos siguieron con interés los incidentes de nuestra vida política en las postrimerias del siglo pasado, la que *Las Provincias* hizo en favor del silvelismo cuando brotó la disidencia conservadora que años después condujo al Sr. Silvea á la jefatura del partido.

Con razón se dijo entonces y después, que con *Las Provincias* y los hombres ilustres y animosos que aquí se agruparon en torno del periódico, habíase formado en Valencia "la Mea del silvelismo".

Todo aquello fué labor casi perdida, pues de aquel suntuoso edificio político, donde tan patrióticos afanes y nobles esperanzas se encerraron, la pasión, el error ó la debilidad no han dejado más que pavesas, sobre las que, entre amargos desengaños, uno lucha por los principios del antiguo partido conservador el anciano y querido maestro de periodistas y literatos, el venerable y admirado poeta D. Teodoro Lorente.

Forman hoy la Redacción de *Las Provincias* D. Pasual y D. Teodoro Lorente, D. Luis Tellez, D. Edmundo de C. B. net, D. Luis Casanova, don Enrique Muñoz, D. Luis Tramoyeres, D. Eduardo L. Chavarri, D. José Epila y D. Enrique Tarazona.

Agradecemos al Sr. Amado sus elogios, inspirados en una galantería que juzgamos excesiva.

—Señor presidente, tratad de preguntarle quién le ha mandado hablar como lo hace.

A la pregunta del presidente, la niña contestó sin vacilación y con mucha energía:

—Nadie.

—Preguntadle—dijo Roger—si ha sido su madre.

—¿Es que tu madre te ha dicho algo? ¿Qué te ha dicho?

—¡Nada!

—¿Es que tu madre te mandó que hablases de este modo?

—No, señor, no me dijo nada.

—Si mientes, es una cosa muy fea, sobre todo, tratándose de tu padre... ¿Fué á tu papá á quien viste en la habitación del crimen?

Silencio de la niña.

—No desobedeceerá á su madre—dijo Larouette—y, sobre todo, habiendo muerto.

La escena era conmovedora. Se sentía flotar por encima de la niña una cosa superior y grande. Todo el mundo comprendió que había visto á su padre; pero que no lo diría á nadie.

El *Droit* (periódico de los tribunales), decía: "La niña, con la barba apoyada sobre la mano, tenía el aire reflexivo é inquieto, la mirada baja, y su rostro y voz denotaban una gravedad, una seriedad impropia de sus años, y que parecía impresa por el horrible espectáculo del drama."

El presidente tomó á la niña por la mano, la condujo cerca del banco de los jurados, y allí reconvino á Susana las preguntas, á las que ya había contestado, ó mejor dicho, á las que se había negado á contestar. La emoción del auditorio llegaba al oído. La mayor parte de los jurados estaban pálidos, y muchos se enjugaban los ojos.

—Larouette—dijo el presidente—¿queréis interrogar yo mismo?

—No. Yo lo hice, que se le haga hablar como se quiere; que oísle ó que hablo, yo no preguntaré nada.

Justos elogios

Por tratarse de dos valencianos que honran á Valencia, reproducimos las siguientes líneas de una crónica agrícola del periódico madrileño *El Universo*. Dícen así: "S. M. D. Alfonso XIII nos ha dicho á los agricultores en Valladolid y en el Ateneo de Madrid, que deseaba ser el primer agricultor español: el primero en la devoción, en el trabajo progresivo cultural, en el ejemplo de los buenos métodos de la economía rural.

Eligió terrenos en El Pardo, que él visita con la frecuencia de cuidadoso propietario, y es fácil presumir que pronto llevará sus iniciativas al Patrimonio de Aranjuez.

El primer jornal era conocido la tierra, y de esto se dió ensaño al eminente químico agrícola don Bernardo Giner Aliño, que trabajó durante dos meses en su laboratorio de Valencia, redactando una Memoria notabilísima, que acaso fué el primero en elaborarse.

En agricultura poco valen los favores naturales de la tierra y el cielo si no se encuentra el hombre que sepa gobernarlos, y al elegirlo el rey ha dado una prueba de tino y perspicacia admirables.

Toda la garrulería científica ó técnica que no conoce mas tierra cultivable que la del jardínillo de la plaza de las Cortes, ni mas laboratorio que las antenas de políticos ó magnates, se había comovido en torno de ese nombramiento, que significa y vale un alto honor.

El órgano oficial de la ciencia esotérica, *El Progreso Agrícola y Pecuario*, había amenazado, en un célebre artículo publicado en marzo, nada menos que con el destronamiento de Alfonso XIII (¡) si no era elegido uno de los de su gusto; pero el rey debió, sin duda, sentirse bastante fuerte en el amor de su pueblo y en la lealtad de su ejército, y afrontó todos esos peligros eligiendo á D. Rafael Janini, un ingeniero agrónomo en el que no se sabe qué admirar mas, si su talento, su prodigiosa laboriosidad, su entusiasmo por la noble profesión, ó su corazón y sus virtudes, pues que solo á espíritus tan completos, tan desinteresados y tan patriotas es dable realizar las grandes obras del bien de la patria, que es el único anhelo que siente al comenzar esta empresa nuestro joven monarca.

Lo mismo al conferir la grandeza de España al conde de San Bernardo que al llamar á su servicio á hombres como Janini, el rey honra y salteice á la agricultura patriótica la que ha de hacer grande y dichosa á su pueblo, no la que medra en las intrigas de la política, las tiranías de la prensa ó los odios de las sectas mal servidas."



PIZARRO

El sábado debutará en este teatro la compañía de ópera italiana, cuyo abono se anuncia por quince funciones, y de cuyo elenco ya dimos cuenta á los lectores.

El repertorio de la compañía lo forman óperas notables, pues el debut se anuncia con *Aida*. Entre otras, también se anuncian *Africana*, *Bohème*, *Lohengrin*, *Tosca*, *Roberto*, *Hugonotes*, *Faust*, etc. Además se anuncia el estreno de la ópera de Paer, *El maestro de Capella*.

Los precios serán sumamente económicos, pues la butaca costará dos pesetas (sin el timbre), y la entrada, incluso el timbre 65 céntimos.

Queda abierto un abono de quince funciones, con rebaja de 10 por 100.

Todo hace esperar que las veladas en Pizarro han de ser amenísimas, y que el público oírás numeroso á oír la buena música.

Diario de Avisos

MIL PRESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Fina, á Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Fina, 5, farmacia, Barcelona.

¡AGRICULTORES!

Maquinaria usada.—Compra y venta J. Figuerola, Paz, 17.—Valencia

Calma la sed, regulariza la digestión el Citrato de magnesia granulado de Bishop. ¡47 años de éxito siempre crecient! Descófralo de imitaciones.

Alcira Comunidad de labradores

Se convoca á junta general extraordinaria el día 14 del actual, á las nueve de la mañana, en la Casa social (plaza de Castelar, 34, segundo), para tratar de la adquisición de cohetes granifugos y demás asuntos con ella relacionados, advirtiendo que de no celebrarse dicho día por falta de número, se verificará en el siguiente con los señores asociados que concurran, siendo válidos los acuerdos que se tomen.—Alcira 5 de agosto de 1904.—El presidente, José Magraner.

—¿No queréis dirigirme preguntas? Mira bien á tu padre, niña... ¿Es él quien ha matado á tu vecino Larouette?

—Yo no sé.

—¿No mientes?

—No.

—¿Ya sabes que Dios te castigará si mientes?

—Sí.

—¿Que vas á ir al infierno por haber mentido?

—No.

Aquí se produjo un incidente característico. Susana se echó á llorar, y habiéndole preguntado el presidente por qué lloraba, contestó: —¡Porque veo á mi pobre papá!

Un jurado, no pudiendo dominar su emoción, dejó escapar estas palabras: —Creo, señor presidente, que ya sabemos bastante.

Luiano de Noirville, en calidad de defensor, pidió á la Sala que se tomase acta de las palabras que acababan de ser pronunciadas. Invitado á explicar el alcance de su pensamiento, el jurado contestó: "Que era el sentimiento penoso causado por la declaración de la niña, lo que había provocado su interrupción; pero que no había formulado su opinión sobre el fondo del proceso." Otros tres jurados, que se habían adherido, por su actitud, á las palabras pronunciadas por su colega, hicieron la misma declaración.

Era el grito de la carne, el grito de la humanidad que se sublevaba por tan terrible enervante espectáculo. Se hizo salir á Susana. El interrogatorio de Larouette, que empezó en seguida, no ofreció nada de particular. Roger protestó de su inocencia. Hubo de contestar á las mismas preguntas de detalle que ya le habían hecho Ligueroles, Lianard y el comisario de policía de Versalles. Contestó en tono firme y con sencillez. Pero estaba fatigado, horriblemente fatigado, y deseaba el fin de aquellos dolorosos debates, cualquiera que fuese su desenlace. Cuando Luiano

Venta

De una industria muy acreditada de gran consumo y buenos rendimientos. Razón en la calle Padre Jofre, núm. 7, 3.ª, izquierda, de ocho á dos.

Consulado de los Estados Unidos Mexicanos en Valencia

Interesante al comercio de exportación. Habiéndose modificado las Ordenanzas de Aduanas de la República mexicana en sentido favorable para el comercio, este consulado pone á disposición del público un ejemplar de las ordenanzas y tarifas vigentes, que podrán consultarse todos los días hábiles, de cuatro á seis de la tarde en el despacho consular establecido en la calle del Pie de la Cruz, 21.—Valencia 8 de agosto de 1904.—El cónsul, Eduardo Salinas Romero.

Publicaciones

Hemos recibido el último número de la "Revista de Aragón, correspondiente á los meses de julio, agosto y setiembre. Dicho número contiene interesantes artículos de los señores de Filosofía, Historia, Filología y Arte.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3. Defunciones: Margarita Perez Ortiz, de 3 años, Peñarrocha, P. de bronquitis consecutiva al sarampión.

Del distrito del Mercado

Matrimonio: Felipe Francés con María Desamparados Capas. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Amparo Santa Ana Ruiz, de un mes, Carrera del Río, fraata deoimo, de infección intestinal.—José Valero y Lladro, de 3 meses, D. Juan de Villarras, 12, de enteritis aguda.

Del distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Luisa Llorente Gonzalez, de 2 años, Dr. Mougarrat, 8, de meningitis.—Dolores Carr Ruiz, de 14 años, Arle de la Misericordia, de meningitis.—Valeriano David Mingus, de 3 meses, Guillén de Castro, 48, de bronquitis.—Rafael Manchancos Esteve, de 80 años, Guillén de Castro, 82, de epilepsia.

Del distrito de Serranos

EL SEÑOR

D. Andrés Rodríguez Mesa

Ingeniero industrial

falleció en esta ciudad ayer 7 de los corrientes

á los 28 años de edad

R. I. P.

Su viuda doña Antonia Bosch Ximenez, sus padres D. Angel Rodríguez y doña Isabel Mesa, madre política doña Ana Ximenez, hermana doña Aurora (ausente), hermanos políticos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos y á las almas piadosas le tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que el martes día 9 de los corrientes se celebrarán en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio de

Doña Josefa Mompó Albiñana

en cumplimiento del quinto aniversario de su fallecimiento

La familia agradecerá á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos.

En la Exposición de San Luis

Los palacios de Bellas-Artes

Un rasgo que caracteriza por sí sólo las civilizaciones europea y norteamericana, es el lugar secundario ocupado en la Exposición de San Luis por los palacios de Bellas-Artes.

Es aquél el país de la fuerza y del dinero, no el del sentimiento y el espíritu. Su desarrollo industrial pasma, en tanto que sus producciones artísticas, copia de la vieja civilización europea, por carecer en absoluto de sello personal, ni admirar ni sorprenden.

Eta especial psicología del pueblo de Washington se exterioriza ahora perfectamente como motivo de la World fair, cuyo bosquejo general hizo en anterior artículo.

Mientras que en las Exposiciones de Europa las Bellas-Artes tuvieron siempre asignado lugar preferente, en la de San Luis los palacios á ellas dedicados no sólo son inferiores á los que albergan á las industrias y á las ciencias, sino que se encuentran relegados á segundo término, medio ocultos por las grandes edificaciones destinadas á los congresos y fiestas. Son los tales palacios tres modestas construcciones de estilo griego, sin ventanas, y que reciben la luz cenital por amplias claraboyas. Sucedido es sencillísimo, una cornisa y algunas impostas jónicas; eso es todo. Ni siquiera poseen, para dar alguna vida al conjunto, puertas monumentales. Todos los huecos de ingreso son pequeños y nada airosos. Sólo rompe esta sequedad de líneas el pabellón central, dotado por los arquitectos de un pórtico de ocho columnas corintias con decoración ática.

A decir verdad, después de admirar aquel sombrío conjunto de grandiosos palacios construidos para exponer maquinarias y á veces vulgares artefactos, casi peca en impresión los severos y sobrios recintos en cuyo interior se ojea la más sublime manifestación del pensamiento humano. Viéndolos de cerca, cualquiera creería hallarse, no ante un templo en el que se rinde culto del arte, sino ante el ingreso de una sacralidad.

Alegan los organizadores de la World fair, como causa de esta postergación, de esta alejamiento impuesto á los palacios de Bellas Artes, la necesidad de que no se pierda la armonía y ensonación del núcleo principal de edificios, construidos todos con arreglo á un mismo estilo arquitectónico, y resucitados de una masa fija y resistente de color amarillento, que hace asemejarse la Exposición á una ciudad de marfil.

El interior de los palacios de Bellas Artes no corresponde tampoco á la idea de grandeza que preside á la Exposición. Las salas, muy numerosas, son reducidas y de escasa altura. En cuanto á la organización y trazado, síguese un plan artístico original.

Aparecen, en efecto, los envíos repartidos en las seis secciones siguientes: Pintura, Grabado, Escultura, Arquitectura, Colecciones nacionales y particulares y artes industriales.

Hase querido poner de manifiesto en cada ramo la historia del arte americano, relacionando á éste con las escuelas europeas de donde procede, y á dicho efecto el pabellón central se halla consagrado al arte americano, clasificado en las referidas secciones, y éstas á su vez subdivididas en tres grupos: Arte contemporáneo, época moderna y época antigua.

En los pabellones laterales se exhiben las obras extranjeras, divididas en las dos secciones latina y anglosajona. Los pueblos orientales disponen de un pabellón separado.

Las diversas producciones artísticas están clasificadas rigurosamente por escuelas, con objeto de que pueda advertirse con facilidad las influencias ejercidas por el Viejo Mundo en el desenvolvimiento artístico de estos países nuevos.

Es un hecho digno de notarse que es esta la primera Exposición Universal en que figuran las artes industriales comprendidas con las Bellas-Artes, lo que obedece, sin duda, al carácter eminentemente utilitario de la civilización yankee.

gar 5,000 dollars por unas cuantas horas de trabajo.

Siendo el retrato el género fomentado por los archimillonarios norteamericanos, huelga decir que la Exposición abunda en esa clase de obras, muchas de ellas de artistas desconocidos, pero que revelan genio é inspiración.

La pintura histórica, nacida en América en el siglo XVIII, continúa imitando, como desde su origen, á la escuela francesa. Vence en aquellas salas algunos cuadros importantes, inspirados en episodios guerreros de la Independencia, y que nada dejan que desear como colorido y dibujo.

En la sección de artes industriales existen producciones superiores á las de Europa. Los norteamericanos nos aventajan ya en alguna de esas artes; por ejemplo, en el grabado. La edición de las obras de Shakespeare, hecha por una casa de Boston é ilustrada por Abbey, es sencillamente una maravilla de fuerza, de pureza y de gusto.

En la imitación de grabados antiguos, en la elaboración de títulos, láminas y billetes de Banco, puede decirse que los artistas norteamericanos tienen hoy el primer lugar en el mundo. Verdad es que su talento se encuentra allí remunerado como en ninguna nación, y que además disponen de magníficos elementos para ejecutar sus trabajos. Las tintas y colores, el papel y las cartulinas, alanza ya en los Estados-Unidos un grado de perfeccionamiento maravilloso.

También compiten con los mejores productos de Europa los vidrios y cristales artísticos. Entre los mejores modelos expuestos se destacan las vidrieras destinadas á la Universidad de Princeton.

A esta obra, considerada por los inteligentes como la más perfecta de dicho género construida hasta el presente en América é Inglaterra, ha servido de base un diseño de Holzer.

La cerámica artística ofrece algunos, muy pocos, ejemplares, que pueden rivalizar con los más acabados de Europa. En general proceden de la fábrica de Roskwood, en Cincinnati. Es este un establecimiento modernísimo, pues fué fundado en 1880, y que dispone ya de una primicia y personal de primer orden, en nada inferiores á los de las más renombradas fábricas de Francia y Alemania.

Y esto, en realidad, es todo lo que contiene la Exposición de San Luis en el terreno artístico. Como podrá comprenderse, no merece por esta parte la feria del mundo que se atraviesa el Océano, recorriendo para postre los 4,000 kilómetros de vía férrea que separan á Nueva-York de la ciudad de San Luis.

En mi próximo artículo me ocuparé de las manifestaciones del arte monumental en sus tres elementos: arquitectura, escultura y ornamentación, y que tienen en el presente certamen especialísima importancia.

E. MARTÍN CONTRERAS, conde de la Oliva.

Los misterios de la física

Nuevo descubrimiento.—A propósito de los rayos N.—La radiación de los cuerpos.—La disociación de los cuerpos y el Espiritismo.—La fotografía á través de los cuerpos opacos.—Las emanaciones pesadas de una moneda.—Cómo se prepara y ejecuta el experimento.

Misterios de la ciencia, misterios de la física; cada día vemos que los sabios revelan por medio de extraordinarios experimentos los incomprensibles secretos ante los cuales permanecemos asombrados: rayo X, radium, rayos N, radiaciones humanas, radiaciones de los metales, etc.

Ante la multiplicidad de los descubrimientos hechos por Röntgen, Crookes, Curie, Gustav Le Bon, Blondlot, Branly, etc., los físicos han tenido que clasificar las nuevas radiaciones en dos grupos distintos: el primero constituido por las radiaciones catódicas, y el segundo por las radiaciones vibratorias. Entre las primeras están incluidas las vibraciones producidas por proyecciones de partículas luminosas; las segundas comprenden la luz negra y los rayos N, que se nos aparecen bajo la forma de vibraciones ondulatorias aéreas.

A un sabio, cuyo nombre es preciso conocer, Gustavo Le Bon, debemos el descubrimiento de las radiaciones universales. Antes de él, en efecto, se consideraba la materia como indestructible, y únicamente esos cuerpos nos habían sido revelados en estos años pasados como verdaderos reservorios de efímeras catódicas. El Dr. Le Bon ha podido demostrar, después de muchos meses de experimentos, que todos los cuerpos, sean cuales fueren, emiten rayos, mas ó menos activos, pero visibles y capaces de ser analizados.

Según opinión de este sabio, estos rayos representan una fuerza considerable. La energía contenida en un solo gramo de materia cualquiera puede producir fuerza propulsiva suficiente para mover un tren de cuarenta vagones por una vía que daría cuatro veces la vuelta al mundo.

Hay en esto minuciosos cálculos, cuyos resultados trastornan la imaginación, y cuya tónica es extraordinaria. En efecto, por medio de un instrumento pequeño, que parece muy sencillo, inventado por el físico Crookes, se ha logrado estudiar la disociación de los cuerpos y darse cuenta de su desgaste continuo, desgaste que ayer aún desconocíamos, y que es tan lento, que se necesitarían cien años para que un gramo de radium desapareciera por completo.

El Espiritismo, así se llama el instrumento, se compone de una lente y de un tubo cerrado. En el fondo del tubo se coloca una placa de sulfuro de zinc, y encima de la placa hay un soporte que sostiene una pequeña porción de la sustancia que se quiere examinar. Mirando á través de la lente, se ven distintamente puntos brillantes que chocan continuamente contra la placa de sulfuro de zinc. Estos puntos brillantes, que parecen estrellas, son las partículas de la materia que se disocia. El experimento, el instrumento y el hecho demostrado, son de las más maravillosas aplicaciones modernas de las ciencias físicas.

También ha sido el Dr. Le Bon el primero en comprobar el poder misterioso de los rayos oscuros, estos rayos que invierten el orden establecido hasta ahora y que permiten fotografiar á través de los cuerpos opacos, como metales, lo cual es en reproducir en una cámara oscura un objeto colocado dentro de una caja ó detrás de una pared y, sin embargo, es lo que nuestros físicos hacen actualmente. Verdad que no lo efectúan con placas ordinarias, pero en discos fosforescentes especiales.

Los rayos N, de M. Blondot, han sido hallados en todos los objetos y en nosotros mismos. Poseemos á nuestro alrededor un círculo de radiaciones mas ó menos vivas, mas ó menos energías, pero reales y capaces de atravesar placas de metal bastante gruesas.

Pero nuestros lectores conocen ya estos rayos y vamos á hablarles de un nuevo descubrimiento de M. Blondot, de la propiedad que poseen gran número de cuerpos de proyectar espontáneamente una emisión pesada.

El sabio ha preparado así un experimento, fija un pedazo de sulfuro de calcio fosforescente en un cartón; después, teniendo el cartón horizontalmente en un cuarto oscuro, hace pasar una moneda de plata por encima del sulfuro. Cuando la moneda se detiene exactamente encima del sulfuro, éste, ya luminoso de por sí, aumenta de brillo como si la moneda de plata le transmitiera nuevo poder iluminante.

Colocada á un centímetro ó á varios metros encima del sulfuro, la moneda aumenta su visibilidad, si está encima del cartón; pero, colocada debajo del cartón, no se produce el efecto luminoso. Es debido, pues, á partículas luminosas emitidas por el metal y que caen sobre el sulfuro y que producen este aumento de iluminación. Hay, evidentemente, un misterio, un nuevo misterio físico que estudiar y conocer.

Esta proyección pesada de fluido, invisible de día y visible en la oscuridad, es tanto mas misteriosa, cuanto la emiten la plata, el plomo, el cartón mojado, el zinc y el cobre, mientras que el cartón seco, el oro, el platino y el vidrio carecen de acción sobre el sulfuro fosforescente.

PIERRE CALMETTES

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Crónica taurina

En San Sebastián

San Sebastián 7, á las 21:10

Con una buena entrada se celebró esta tarde la mencionada corrida de toros.

El primer bicho ogeó á espada Fuentes, quien resultó con una herida en el dedo índice de la mano izquierda.

Quinito y Bombita-Chico quedaron bien.

El marqués de la Vega de Armijo

Madrid 7, á las 22:50.

No se confirma que se halle enfermo el marqués de la Vega de Armijo.

Crimen

En Valladolid dos sujetos que salían de una taberna encontraron á un tercero é insultaronle; pero éste se revolvió y abofeteóles.

Los dos que habían recibido las bofetadas disputaron luego sobre quién tenía la culpa de que les hubiesen pegado.

Entonces, uno de los dos amigos, llamado Rafael Fernandez, se indignó contra su compañero Anastasio Autolín y le asestó nueve puñaladas, dejándole mori bundo.

El agresor fué detenido en el acto.

Ha extrañado mucho que cometiera semejante crimen, después de haberle faltado arrestos para defenderse contra el que le agredió.

Las fiestas de Gijón y la Coruña

En Gijón las fiestas están muy animadas. El tiempo es espléndido. Los trenes llegan atestados.

En la Coruña también se celebran las fiestas con gran brillantez.

La población está engalanada. La cabalgata ha sido muy lucida.

En Logroño

En Logroño el comité local de la Federación obrera que se ocupa en la cuestión de la huelga de los albañiles, ha convocado á la junta directiva de los gremios.

Créase que no se llegará al paro general.

Entre los obreros asociados del campo reina exaltación.

La muerte del pintor Villodas

Comenzan de Sarria que llegaron la viuda y los hijos del pintor Villodas, que falleció ayer en dicha ciudad.

Mañana se celebrarán los funerales en el templo de San Juan.

Los presos

Dioen de Vigo que ha sido elevada á prisión la detención de Rosalía Saa y José María Jiguerti, complicados en la muerte de Ramona Vico.

A saludar á Salmerón

En un tren engalanado salió de Almería la anunciada expedición de republicanos, para saludar al Sr. Salmerón.

Los expedicionarios, en número de mil, se dirigen á Santa Fe, y de aquí pasarán á Alhama, donde veranes el jefe de la Unión republicana.

Meeting, obrero en Zaragoza

En Zaragoza celebraron hoy un meeting las sociedades obreras, acordando unánimemente la huelga general. El gobernador ha adoptado precauciones.

Un parricidio

En Vedra (Coruña) un hijo ha dado muerte á su padre, porque éste había estado mejorando á una hija. El parricidio tenía oculto el cadáver dos días. Al descubrirse el crimen fué detenido.

Muerte del gobernador de Melilla

Se ha recibido un telegrama de Melilla diciendo que el comandante general de la plaza, señor Hernandez, después de la comida se sentó en una mecedora, en el patio del gobierno militar, cuando sufrió un ataque cerebral que le privó del sentido.

Al llegar la familia y los médicos, vióse que tenía los miembros paralizados.

Murió sin recobrar el conocimiento á las 7:45 de esta tarde. No pudo recibir los auxilios espirituales por impedirlo su estado.

Las puertas del gobierno militar están á medio cerrar. Las listas se cubren de firmas.

Ha causado gran sentimiento la noticia de la muerte del bravo y pundonoroso general.

Meeting, socialista en Palma

En la plaza de Toros de Palma (Mallorca) se celebró hoy un meeting socialista, al que concurrieron hasta 200 individuos.

Noticias de Marruecos

De Tánger telegrafían las siguientes noticias:

Sidi-Mohamed-Torres ha significado al sultán su deseo de abandonar la cartera de Negocios Extranjeros.

La visita que ha hecho al gobernador de Tánger algunos representantes de las kabilas, está relacionada, según parece, con el tratado anglo-francés.

Dioen de Sidi-Bel-Abbes que la kabila de Beni-San ha reforzado al ejército del Pretendiente.

En un combate librado entre las fuerzas de El Roghi y los aditos, tuvieron aquellas cinco muertos, siete heridos y éstos siete y diez, respectivamente, resultando las primeras vencedoras.

Cirola el rumor de que Bu-Amema ha sido venido por las tropas imperiales del sultán de Wazan. Esto se considera infundado, porque Bu-Amema ocupa las mismas posiciones que El Roghi, y no se sabe que éste haya sido batido.

De París

De París comunican lo siguiente:

Un periódico financiero dice que siguen por buen camino las negociaciones entre Italia y Austria para concertar el tratado de comercio. Considerase seguro que Austria concederá una tarifa beneficiosa á los vinos italianos.

La princesa de Monaco salió de paseo y al regresar á su alojamiento en el Hotel Mercedes, se encontró con que le habían robado joyas y alhajas por valor de 80,000 francos.

La policía hace activas pesquisas para descubrir á los ladrones.

Créase que el autor principal es un falso relojero.

La princesa tenía que dar á componer un reloj, y sabedor de ello el aludido individuo, se hizo pasar por relojero y penetró en las habitaciones de la princesa.

Oficial de León

Un telegrama oficial de León refiere que al ir la máquina á enganchar el tren mixto de la Coruña, rompióse un tubo de vapor, quemándole la mano derecha al maquinista.

Imposibilitado para manejar la máquina fué ésta á chocar con el tren que se disponía á salir, resultando un muerto, cuatro heridos graves y 16 leves.

Casi todos los viajeros eran segadores de Orense y Lugo, y negaronse á reembarcar pidiendo una indemnización.

El gobernador civil les ofreció que se les abonaría la indemnización; pero añadiendo que debían seguir el viaje, como así lo hicieron.

De Roma

Según comunican de Roma, el Papa ha desistido de reunir á los cardenales, con motivo del aniversario de su proclamación pontificia, pues así evitará el obligado discurso, y que en él tenga que ocuparse de la cuestión con Francia.

Manifestación

Hoy hubo en París una manifestación tumultuosa librepensadora. La policía recogió tres banderas. Hay varios detenidos.

La telegrafía sin hilos

Comunican de Palma (Mallorca) que el crucero español "Extremadura", realizó en alta mar importantes pruebas de telegrafía sin hilos, sistema Marconi.

Sobre la muerte del general Hernández

Madrid 8, á la 1:55.

Según dicen de Melilla, al morir el general D. Venancio Hernández se ha encargado del mando de la plaza el general Muñiz.

El cadáver del general Hernández hallase depositado en el salón del trono, convertido en opilla ardiente. Vélanle la familia y jefes y oficiales de la guarnición.

El entierro se verificará hoy lunes.

Meeting anarquista

En Jerez se celebró ayer un importantísimo

meeting anarquista para pedir la libertad de los compañeros que hay presos en toda España. No se alteró el orden.

Mas noticias de París

Comunican de París: Waldeck-Rousseau se encuentra mejoradísimo. Ayer, domingo, pasó un rató por el parque.

El Sr. Silvela ha estado en París dos días, pero de riguroso inógnito, habiendo rehusado celebrar interviews. Ayer marchó á Londres, acompañando á un hijo suyo que va allí á estudiar.

De San Sebastián

Madrid 8, á las 2:50.

Telegramas de San Sebastián traen las siguientes noticias:

El Sr. Dato marchó á Vitoria.

Hoy salió para la capital claveza S. M. el rey. El tren real partirá á las once de la mañana.

El Sr. Maura pasó por la Zurriola.

Los fuegos artificiales atrajeron numeroso gentío que los aplaudió.

El ostión en el Casino ha estado animadísimo.

Al anunciado banquete en el monte Veia en honor del Sr. Maura, asistieron 17 comensales.

En breve le darán otro al Sr. Canalejas los demócratas. Este ex-ministro hará al final declaraciones políticas.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 7, á las 23:10.

Según telegramas de distintos orígenes, en los alrededores de Liao-Yang se opera una gran concentración de tropas rusas.

Concentración

Madrid 8, á las 3:45.

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama oficial comunicando lo siguiente:

El día 5 los rusos incendiaron un pueblo, situado al N. E. de Nin-Chuang. Las numerosas tropas japonesas que lo guarnecían huyeron.

Dos días antes los moscovitas se apoderaron de dos pueblos inmediatos, ocupándolos después de arrojar á los amariños.

Postros variados

Algo de poesía

Epitafio en la tumba de ma esposa

Aquí la despulla teva, y lo dol en lo meu cor. ¡A reveure, esposa meval! ¡Quan més la anima s'eleva, més va creixent mon amor!

DAMASO CALVET

Fonógrafos Judiciales

Los Tribunales de justicia austriacos han tenido la feliz idea de utilizar el fonógrafo para la instrucción de las diligencias sumarias.

Las declaraciones se impresionan en un cilindro fonográfico.

De este modo, el deplorable no puede negar lo que dijo, ni variar sus afirmaciones en el momento del juicio oral.

Adivine usted

¿Qué título de obra teatral sintetiza este dibujo?

La solución mañana.

Solución al acróstico anterior: Sed.

JABÓN CARDENAL

Perfumado á las brisas de Italia

Especialidad de esta casa



Tres pastillas, en elegante caja color rojo troquelada en oro, pesetas 2:50.

ARMÓNICA

por Eduardo L. Chavarría

Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignón

Ilustraciones de Gaztambide. Precio: PESETAS 0,75

BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA

AGUAS SULFIDRICO-SULFUROSAS, NITROGENADAS, CLORURADO-SODICAS

Temporada oficial: de 15 de mayo a 15 de octubre

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPÉTISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO...

ANÁLISIS QUÍMICO DE LAS AGUAS

Un litro de agua tiene

Table with 2 columns: Component (Acido sulfúrico, Azoe, Sulfuro sódico, Cloruro sódico, Cloruro magnésico) and Amount (161 céntos, 22,35, 0'012 gramos, 0'460, 0,940)

Comparado este análisis con el de todas las aguas minerales de España, resulta ser la más sulfúrica de la Nación y la única del reino de Valencia que contiene sulfuro-sódico.

BOCA sana

Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

Mentholina

que prepara el Dr. Andreu.

Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías...

BALNEARIO CERVELLON VILLAVIEJA

Aguas bicarbonatadas y sulfatadas cálcicas

Médico-director: Dr. D. ENRIQUE SANCHIS

BAÑOS DE LA FUENTE CALDA Y TERMAL DE POZO

Indicaciones: Litiasis, reumatismo, gota, neurosis, neuralgias, dispneas, estrofulismo y reumatismo muscular crónico.

Temporada oficial: del 15 de mayo al 10 de octubre

Mejoras en todos los servicios

Advertisement for Agencia Universal de ANUNCIOS, featuring a portrait of a man and text about advertising services in Spain, Europe, and America.

LA Colonial Valenciana FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR de Ramón Pons

Fabricación especial de chocolates a la vainilla, con ó sin canela. —Desueros tomados de seis libras en adelante.

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del estómago é intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado...

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia.

Cap. VII.—El Museo de pinturas.—El Museo de Valencia. La escuela valenciana de pintura. Primeros pintores valencianos.

Cap. X.—Transformación urbana de Valencia.—Antiguo aspecto de la ciudad. Comienza la reforma en el siglo XVIII. La Alameda.

Ribera. Trogloditas. La torre de Paterna. La cerámica de Manises. Casa señorial de Alcaúas. Imágenes de la Virgen. El Cementerio general. La Albufera.

Cap. XVII.—Valle de Albalade.—El valle, la villa y el marquesado de Albalade. Benigantim y la Madre Inés. Benedicto del castillo del Cid Rugat.

Advertisement for SANDALO CLIN VENÉREO FLUJOS, featuring a large graphic of a bottle and text describing its benefits for venereal diseases.

Advertisement for PILDORAS Y JARABE de BLANCARD, with a graphic of a pill bottle and text about its effectiveness for various ailments.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. LINESAS DE CUBA Y MEXICO. LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO. LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA. LÍNEA DE FILIPINAS. LÍNEA DE CANARIAS. LÍNEA DE BUENOS-AIRES. LÍNEA DE FERNANDO-PÓO. LÍNEA DE TANGER.

BUQUES. VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla. SE ALQUILA. Motocicletas PEUGEOT. Almacén. GANGA. ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA. DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. AÑO XXVI DE SU PUBLICACION. ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO.